EQUIPOS
MICROPROGRAMABLES

16. CONTADORES, DIVISORES DE
FRECUENCIA'Y GENERADORES DE
SECUENCIA



INTRODUCCION

* Hemos estudiado que un contador es una agrupacion de
biestables.

* Un contador es un circuito que genera en sus salidas una
combinacion binaria que se corresponde con el numero de
veces que se ha inyectado un impulso efectivo en la entrada,
el relo;j.

* Un divisor de frecuencia es basicamente un contador del
gue solo se aprovecha una salida, de forma que la frecuencia
de entrada es multiplo entero de la frecuencia de salida.

* Un generador de secuencia puede ser un contador en el que
se han tomado las salidas adecuadas.

* Contadores y secuenciadores pueden ser ciclicos o aciclicos.
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CONTADORES

* Son agrupaciones en serie de biestables.
* Se pueden clasificar en funcion de varios criterios:
— Por su funcionamiento:
* Ascendentes.
* Descendentes.
* Universal.

— Por su forma de actuacion:
* Asincronos.
* Sincronos.

— Por su logica de salida:
* Binarios.
* BCD y decimales.
* Otros.



CONTADOR ASCENDENTE

* Cuenta, Up-counter. A cada ciclo de reloj se
incrementa en una unidad |la cuenta anterior.
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CONTADOR DESCENDENTE

* Descuenta, Down-counter. A cada ciclo de reloj, |a
combinacién formada por Q.Q,Q, desciende en una

unidad.

* La conexidn entre biestables no se toma de Q, sino de Q
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CONTADOR UNIVERSAL

* Cuenta/descuenta, Up/Down counter.

* Tienen una entrada adicional, u/d por ejemplo.

* El circuito es una combinacion de los dos anteriores,
en el que con la entrada u/d enlazamos los biestables

bien de Q, o de Q. M . .
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* El pro
ultimo

CONTADOR ASINCRONO

* También se llaman contadores en serie.
* El reloj no afecta a todos los biestables a la vez-

olema es que se acumulan

los retrasos y en el

piestable pueden estar muy retrasados respecto a

la sefna

de entrada. No es muy uti

en frecuencias altas.
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CONTADOR SINCRONO

* También llamados contadores en paralelo.
* El reloj afecta a todos los biestables simultaneamente.
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7490

® Es un contador BCD asincrono, divisor por 2y por 5.
* Muy popular y de uso poco recomendable.
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7492

* Contador asincrono divisor por 12 (2 por 6).
* La numeracion no respeta el codigo binario natural.

cuenta QD Qc QB QA
0 0 0 0 0
1 0 0 0 1
o™ Y % % 2 0 0 1 0
l j 3 0 0 1 1
S L e LY L 4 0 1 0 0
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®* Contador asincrono

7493

pinario de 4 bits. (2 por 8).
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4017

®* Contador decimal. Basado en un contador Johnson.

ME Cp Cp | Funeién
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No cambia

— B X O Y5 = K

ME. = Eeset maestro. Puesta a 0.
Cp0 = Reloj activado por el flanco de subida.
Cpl = Reloj activado por el flanco de bajada.
(05-9 = Da un 0 cuando estan a 1 las salidas 0; a 0. Es una forma de acarreo.




CONTADORES SINCRONOS

74160. 40160, 74161, 40161, 74162, 40162, 74163 y 40163

-160. BCD natural (décadas), con puesta a 0 asincrona.
-161. Binario de cuatro etapas, con borrado asincrono.
-162. BCD natural (décadas), con borrado sincrono.
-163. Binario de cuatro etapas, con borrado sincrono.

* Son prefijables, podemos elegir el nuUmero de incio de
la cuenta. WORC G 0 O O T PE

16 15 14 13 12 11 10 9

S —qMR SN74-—- | PE p—o,
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74160. 40160, 74161, 40161, 74162,
40162 74163 y 40163
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* P, CEP, permiso (enable).
* Carga (load, PE).
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* T, CET, permiso T, enable T. Igual que el permiso P. Ademas

sin T=1, no se activa la salida de acarreo.

* RC, TC. Acarreo, carry output, ripple carry output. Indica el
final de la cuenta. Cuando se llega al final de |la cuenta, 9 0 15
segun el caso, aparece un uno en esta salida de duracion
similar al tiempo que dura el ultimo 1 de la salida Q, o Q,,.



4518

* Dos contadores en BCD natural

1 U 5 Y3
2 15[ MR,
3 14[7 04
4 131J Q94
6045188
5 1203 %1p
6 11[7 0,
7 103 Cp1b
: o[ Cpob

Ql
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Funcidn
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X — O Y9 X —

= O O O O O O

cuenta
cuenta
no cuenta
no cuenta
no cuenta
no cuenta

borrado

Dos contadores binarios de cuatro bits.




4522y 4526 DESCONTADORES

Funciodn
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Vop 02 P2 CF TC P1 MR 01

puesta a O
16] [1s] Jis] i3] fi2] [11} f1o] |9

preseleccidén (carga)
no cambia
D .. GD45228 y GD45268 SR SIS

no cambia

no cambia

3 P3  PL Tpr Cyo Q0 QO Vss descuenta

©C O O O © O O K
O O O O O O KH X
e T e e I
— O 5 X ~r X X

descuenta

- Carga = PL, activa con 1. Asincrona.

- Cp, reloj activado por flanco de bajada.

-Cp, reloj activado por flanco de subida.

-MR, clear, reset maestro. Puesta a 0 asincrona.

-TC = acarreo. Indica con un 1 el final de la cuenta.
-CF = count forward input. Entrada del acarreo anterior



CUENTA-DECUENTA

74168, 74169. Cuenta-descuenta sincronos. 74168
es un BCD y el 169 binario de cuatro etapas.
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CUENTA-DECUENTA

74192, 40192, 74193, 40193 Cuenta descuenta
sincronos. 192 en BCD y 193 en binario de
cuatro etapas.
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DIVISORES DE FRECUENCIA

7456 y 7457. Divisores de frecuencia por 50 y 60

respectivamente 0 0 CLR  Ckp
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ACOPLAMIENTO ENTRE CONTADORES

®* Los circuitos contadores estan preparados para
acoplarse y aumentar asi el numero de cuenta.

* En contadores asincronos se conecta la salida de mas
peso con la entrada de reloj del siguiente.

* La bajada de |a ultima salida es |la senal de reloj del
siguiente contador.
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ACOPLAMIENTO ENTRE CONTADORES

* En contadores sincronos hay una salida de acarreo
gue debe conectarse con la entrada de permiso del
siguiente contador.

* El reloj es el mismo para los dos contadores.

Salidas Salidas
A

PETY FYIT
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>Ck 74190 P> Ck 741100
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CONTADORES HASTA “n”

* Partiendo de un contador se puede hacer que
la cuenta final sea de un numero menor, bien
deteniendo la cuenta o bien haciendo que
cuente una cantidad menor, n.

* Para detener la cuenta, hay que interrumpir la
sefal del reloj.

* Para hacer que cuente menos, hay que
provocar el borrado en el momento deseado.

* La forma de actuar es distinta si se trabaja con
contadores asincronos o contadores sincronos.



CONTADORES HASTA “n”

* Si gueremos que en el contador se reflejen de forma
ciclica los numeros del O al 6:

* Con contadores asincronos debemos generar un
borrado cuando se alcance la cuenta de 7.
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CONTADORES HASTA “n”

* Con contadores sincronos de borrado sincrono hay
gue preparar la senal para el ultimo numero que se
desea ver. El borrado se hara efectivo cuando llegue el
reloj.
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DIVISOR DE FRECUENCIA PROGRAMABLE

NC  CLR A

v C D Tp3
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NC
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SN74L5292

[T 120 T3] T+ I [s] |7

B E  Tpr Crk1 Ck2z Tp2z Q

f de entrada
A0

Ejemplo: EDCBA = 10011 =19

fdeQ=

fdeQ=

GND

CLR CLKl LKZ2 Q

0 X X borrado
1 ! 0 cuenta

1 0 } cuenta

1 1 X inhibido
1 X 1 inhibido

f de entrada B f de entrada

I
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OSCILADOR CON DIVISOR DE FRECUENCIA

Vop 023 Q22 Q21 Q20 Q19 Q18 I1
16 15 14 13 1 11 10 9

Es una mezcla entre un
oscilador y un divisor de

D TC45218 frecuencia binario de 24
etapas, de las que solamente
T LT GT T G TG T son accesibles las ultimas

924 MR Sn 02 Sp I2 01 vss  salidas.
(Vgs2) (Vpp2)

| £ de reloj Ktal L2
Q =sahda. fou= —~ __lli & 12
MR =puestaa 0. R
O1 y O2 = salida del oscilador. L 0
I1 e I2 = entrada del oscilador.
ij T
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